



在中东这片热土上,由于领土、资源、宗教信仰引发的各种战争似乎从未停止过。世界历史多次证明,一个隐藏着危机的地区在失去了“强人”之后,往往会进入一段纷争不休的战乱岁月,直至再有强者出现。但是,这对以色列和中东地区的民众来说,太沉重了。

面对乱象纷呈的中东局势,不禁让我们想起了烽火连天的五次中东战争,回眸历史,思考现实,第六次中东战争会爆发吗?中东又要进入那混战不休的战国时代吗?

在战争中阵亡的士兵

中东乱局·特别策划

直至六·五战争,悲情中东谁来拯救?从巴勒斯坦战争到苏伊士运河战争

A19

2006年7月31日 星期一
责编:庞勃 美编:江佳瑛
组版:杜敏
本版电话:96060、025-84783590



以色列近60年血与火的历史

以色列人与阿拉伯人斗智斗勇

第一次中东战争

1948年5月15日凌晨,为争夺巴勒斯坦,以色列和阿拉伯国家之间发生大规模的战争,史称“第一次中东战争”,从此中东战乱不断。

战争初期,阿拉伯国家处于十分有利的地位,以色列军队节节败退。面对此情以军的将领惊呼,以色列军队无法抵挡阿拉伯国家军队的进攻,全军已处于崩溃边缘。为扭转战局,以总理急电以驻联合国代表埃班说:“以色列急需几周的时间来重新组织和装备军队”,“以色列需要立即停火”。

5月17日,开战的第三天,美国代表立即向联合国安理会递交了一份议案,建议安理会命令战争双方在36小时内停火。苏联代表也要求安理会立即表决,并指责阿拉伯国家发动进攻,要求它们停止行动。英国最初反对美国的建议,后又同意

了美国的建议,并撤走了阿拉伯军团的英国军官,停止向埃及、伊拉克、外约旦提供武器。

阿以同意停火四周。然而,万万没想到,以利用停火之机最大限度地开始为进一步战争做准备。首先,扩充兵力。其次,大购武器。第三,进行军事改组。

1948年7月9日,经过充分准备的以色列军队向阿拉伯军队发动攻击,这次进攻名为“十天进攻”,至7月18日结束。以军成功地发动了好几次战役:“约夫”战役、“希拉姆”战役、“霍雷夫”战役。最终阿以双方达成停战协议结束战争。

第二次中东战争

1956年10月,英法为了取得对苏伊士运河的控制权,联合以色列对埃及发动大规模袭击,从而爆发了第二次中东战争。

1956年10月29日下午5时许,由阿里尔·沙龙

上校指挥的以军第202伞兵旅1个加强营在法国空军的支援下,利用埃军在西奈中部地区兵力稀少,防御单薄的弱点,首先在米特拉山口空降了500余人和部分武器装备。随后出动10个旅的兵力,以装甲部队为先导分4路实施快速突击。让埃及措手不及。

正当埃及军队在西奈阻挡以军,大批埃军由运河开进西奈并准备大规模反击的时候,英法两国借口保护运河航运也突然插手,向埃及发出“最后通牒”,要求埃及以双方停火,并允许英法军队进驻运河区,否则派兵干涉。遭埃及拒绝后,英法空军对开罗等城市进行了疯狂的轰炸,同时轰炸西奈的埃及部队,企图将埃军拦截在西奈半岛。为了使西奈部队受到夹击的危险,埃军开始有组织、有计划地撤出西奈半岛。直至11月5日,埃军主力已全部撤出西奈半岛,从而保存了有生力量。



中东战争中的沙龙

第三次中东战争

犹太人的“特洛伊木马”

1976年6月5日,平静的地中海在夏日的晨风中迎来了又一个早晨。然而,对于许多埃及空军飞行员来说,这却是他们生命中最后一次看到初升的朝阳。一场灭顶之灾正在向他们悄悄逼近。7时45分,笼罩着尼罗河的浓雾刚刚散尽,以色列大卫战鹰就出现在埃及空军机场的上空。无数重磅炸弹倾泻而下。机场一片火海。停机坪上的埃及作战飞机来不及升空即被摧毁,许多飞行员则在梦中命丧黄泉。第3次中东战争在以军的空袭中拉开序幕。

可是很少有人知道,这场使大卫战鹰威震中东的成功空袭在某种意义上是以色列情报组织摩萨德的又一个杰作,而其中的主角却是矫健的阿拉伯良种马。

一个名叫罗茨的德国富商来到了埃及首都开罗。很快,罗茨开始穿梭于开罗市政府各有关机构。开罗的官员们慢慢知道了有一个德国巨富计划在开罗市郊建立一个现代化的大型马术中心。经过繁忙的准备工作,马术中心终于落成开业了。

一流的骏马、豪华的服务使开罗城的马迷们蜂拥而至。马术中心成了开罗最著名的社交场所,罗茨也以精湛的马术成了马迷中的名人。在众多马迷中,有相当多的埃及军方人士。他们常在工作之余开车到罗茨的马术中心纵马狂奔。

训练有素的骏马使他们流连忘返,罗茨对这些军方主顾更是照顾有加,常常在赛马之余,与他们一起饮酒作乐,交流马经心得。

作为对罗茨慷慨大方的回报,许多空军马迷常常邀请罗茨到他们服役的机场做度假。在那里,罗茨被奉为上宾,参观了埃及机场的各种设施、装备。在罗茨故意作出的惊讶赞叹中,得意的空军马迷们向罗茨炫耀他们从苏联人那里获得的先进的米格-21战斗机。在参观中,罗茨还了解到埃军为了防止以军空袭,特意用木板和马粪纸制作大量的模拟飞机以迷惑以军。

不久之后,罗茨对埃军各机场的设施、实力、布防及活动规律也了如指掌。可是,埃及人万万没有想到,罗茨根本不是什么德国富商,而是摩萨德的一名资深间谍。豪华马术中心和优良的阿拉伯骏马不过是犹太人的一只“特洛伊木马”。在阿拉伯骏马的掩盖下,埃及空军的详细情况被罗茨掌握并通过秘密渠道源源不断地送到了特拉维夫的摩萨德总部。在以色列眼里,埃及的空军成了一只待宰的羔羊。

正是由于摩萨德成功实施“骏马计”,以军才能在第3次中东战争之初,准确地把埃及空军摧毁在地面上。命丧黄泉的埃军马迷们到死也不知道,当他们骑上罗茨的骏马时,已踏上了死亡之路。梁全



以军控制苏伊士运河

第一次中东战争尖刀排长沙龙露脸

1948年5月23日上午,亚历山大旅旅长把沙龙传到司令部,把一个艰巨任务交给了他:我们旅要执行代号“宾-诺温行动”的任务,出奇兵占领约旦军团的拉特鲁恩警察总部,你们担任尖刀排!”旅长强调这次作战是以色列最高领导人古里安亲自决定的。

沙龙一声令下,带领全排乘坐汽车,担负起为大部队开道的任务,小心翼翼引导大部队前进。突然,他们

上空升起一颗照明弹,霎时间如同白昼,整个部队暴露无遗。沙龙当机立断,命令尖刀排队下隐蔽,随即对方的炮弹雨点般打了过来。沙龙提醒战士们不要惊慌,选择有利地形躲避炮弹袭击,使尖刀排几乎没有遭到损失。沙龙继续引导大部队前进,越过通往耶路撒冷的主要公路,迅速来到拉特鲁恩警察总部附近,沙龙下令赶快修筑工事。

天亮之后,沙龙觉得形

势更加不利,果断地向营长提出改变战术的建议:我们要避开正面,从侧面进攻拉特鲁恩警察总部。

营长接受了沙龙的建议,命令尖刀排做掩护,集中全营兵力展开攻势,一时间形势有所改变,但是,更多的约旦部队蜂拥而至,沙龙选择一块大石头做掩护,指挥尖刀排奋勇杀敌,打退约旦军队的一次次进攻,但自己部队也损伤严重,80个人的尖刀排只剩下几个人了。邱晴川